



## “退树还稻” 机械耕种 四川确保“良田粮用”

成都市崇州市元通镇农民周玉全家有5亩多耕地，最早种的是水稻，十多年前开始种植观赏果木。去年，他处理掉果木，今年春耕重新种起水稻。

在崇州市，像周玉全一样去年腾退果木，今年改种水稻的农户，共有1523户，涉及耕地面积4918.2亩。而在整个成都市，今年春耕“退树还稻”的耕地面积达到2.5万余亩。

崇州市地处都江堰精华灌区。2000多年来，古老的都江堰水利工程将成都平原滋养为“水旱从人、不知饥馑”的天府之国。但是前些年，由于“种粮不挣钱”，很多农户不再种粮，转而发展经济作物。

近年来，国家要求防止耕地“非粮

化”稳定粮食生产，各地陆续采取了相关措施。去年开始，成都市在都江堰精华灌区试点恢复水稻种植，鼓励生产经营主体腾退果木，改种水稻。

对于“退树还稻”的农户，政府给予补贴。周玉全算了一笔账，“退树还稻”政府每亩补贴3000元，自己5亩多土地补贴达到1.5万元。成都市财政局数据显示，去年以来，市级财政已拿出7542万元，用于补贴腾退果木改种水稻的农户。

记者从四川省农业农村厅了解到，去年，四川粮食产量达705.4亿斤。今年，四川将力争粮食播种面积达到9500万亩、粮食产量达到708亿斤，超过国家下达的目标任务。

引导农民种粮，关键在于提高粮

食生产的比较效益，那么现在种粮究竟能不能挣钱呢？在眉山市东坡区岷江现代农业示范园区，种粮大户李相德给出了答案。作为好味稻水稻专业合作社理事长，他通过流转附近外出务工农户的土地，规模化种植水稻，年年挣钱。

“种粮要挣钱，就要做到规模化、机械化。”李相德说，合作社发展社员860名，种植水稻4.1万余亩，拥有大型农机160余台，从耕、种、收、烘干全程机械化，与传统人工种植模式相比，成本大幅降低，效益也就更高。

好味稻水稻专业合作社青神分社负责人程伟说，提高农业机械化水平，才能让种粮成本更低、需要的劳动力更少。水稻插秧的时候，一台

插秧机每天至少能插60多亩田，相当于50多个壮劳力，能抢抓农时。同样是插一亩田，人工插秧成本超过200元，机械插秧还不到50元。

而要让农机能够在田间地头施展身手，高标准农田建设十分必要。四川省农业农村厅副厅长肖小余说，今年四川省委一号文件明确，要大力实施高标准农田建设，今年将完成470万亩高标准农田建设任务，整个“十四五”期间新建1000万亩以上，建成一批旱涝保收、宜机作业、高产稳产的高标准农田。

肖小余表示，四川建成的高标准农田要划定为永久基本农田，实行特殊保护，重点用于粮食特别是口粮生产，真正确保“良田粮用”。(据新华社)



## 乐山市科协 调研夹江县天府科技云服务工作

本报讯 近日，乐山市科协党组书记、副主席左尔钊一行赴夹江县调研天府科技云服务工作。夹江县科协主席黄建英等陪同调研。

调研中，调研组实地走访了夹江县天府科技云服务中心，详细了解了中心运营服务情况，并围绕打造精品示范科创工作室、院士(专家)工作站等本年度重点工作召开了座谈会。

座谈会上，黄建英汇报了本年度夹江县科协重点工作思路。她指出，依托县内362家科创工作室的庞大资源，县科协将以13家省级科普惠民共享基地为切入点，分批次、有重点地推进精品示范科创工作室的打造。在院士(专家)工作站建设方面，县科协将继续围绕夹江核、瓷、纸、茶、新材料五大产业做文章，积极挖掘具有良好经济效益、能够突出夹江特色生产发展的企业，

(本报记者 苏文保)

## 广安市科协 举办“天府科技云”培训会

本报讯 4月8日～9日，2021年度广安市科协系统工作会暨“天府科技云”培训会在小平干部学院成功举办，广安市科协、各县(市、区)科协、市级学(协)会等单位相关人员近100人参会。

会议学习了中国共产党建党历史，安排部署了2021年度重点工作，各县(市、区)科协、园区科协相关负责人围绕2021年工作计划进行了发言，广安市优秀科技工作者代表和优秀企事业单位代表分享了天府科技云服务工作经验，四川省天府科技云服务中心相关负责人就如何打造天

(何谦 本报记者 周宇)

## 泸县科协 提升干部职工业务能力

本报讯 为进一步提升科协工作人员的业务能力，近日，泸州市泸县科协召开了科协工作暨“天府科技云”培训会。县科协全体干部职工及各镇(街道)科协、县级学(协)会、园区科协、企事业单位科协秘书长参加培训。

此次培训针对性和实用性强，进一步提升了全县科协系统职工对科协业务和“天府科技云”平台注册使用方面的认知和操作能力，纷纷表示受益匪浅。

(刁春文 张光元)

## 四川省“十三五”蚕桑麻育种攻关取得显著成效

本报讯 记者日前从科技厅获悉，在四川省农作物及畜禽育种攻关计划持续支持下，省农科院蚕业所牵头实施的“十三五”蚕桑麻育种攻关项目取得显著成效。

在品种选育方面，7个蚕桑新品种通过国、省审定，3个苎麻品种通过省级认定，1个苎麻品种获国内品种权。国审蚕品种“芳·绣×白·春”蚕产量大、质量优，茧丝长、纤度细，

能缫制6A级高品位生丝，被确定为省主推品种。省审蚕品种“蜀细1号”饲养经过短、强健好养、茧丝质优良，为四川省第一对细纤维三眠蚕品种，三眠率达到99%以上，幼虫全龄经过缩短4.47天，纤度2.24D。

在技术研发和育种材料创制方面，研发应用技术15项，其中6项技术为四川省农业主推技术。首次利用四川土种资源三眠性、野桑蚕

茧色泽多样性，创制了面向生产的实用性三眠蚕、彩色茧新品系，首次将斑纹限性标记基因导入细纤维、三眠蚕材料，创制出实用性的斑纹限性细纤维、三眠蚕种质资源新材料，适宜人工饲育，为家蚕机械化、工厂化饲养奠定基础。

与此同时，在南充市嘉陵区、仪陇县，广安市武胜县，宜宾市高县，凉山州德昌县等地新建科技成果示范基地10余个。作为技术依托单位和进站专家，成立院士(专家、博士)工作站10个。武胜县科技成果示范基地被授予“中国蚕桑之乡”称号，宁南县蚕桑园区获批为四川省五星级农业园区。省科技厅相关负责人介绍，通过加强基地(园区)建设，我省茧丝质量跃居全国最好水平，成为全国最大的优质蚕茧、高品位生丝原料基地。

(本报记者 马静璠)



## 水稻直播助推5G农业

4月13日，在内江市东兴区石子镇龙安村9组，工作人员正在用无人机进行水稻直播。

当天，内江市农业部门在水稻直播比较成熟的东兴区石子镇进行现场示范，引导各区县大力推广省时省力又增产增收的无人机水稻直播技术，助推农业机械化和农业装备产业转型升级，提高水稻生产效率，推进5G农业发展和农业现代化进程，实现稳粮增收双提升。(李建明 摄影报道)



## 龙马潭区科协 进园区推广“天府科技云”

本报讯 近日，泸州市龙马潭区科协相关负责人一行到泸州市文化创意产业园举行培训会，向园区内30余家企事业单位宣传推广“天府科技云”平台。

会上，龙马潭区科协工作人员围绕“天府科技云”平台的功能、注册流程、信息发布、交易操作等内容，为各企业负责人进行了详细讲解。参会企业负责人下载注册后表示，“天府科技云”平台是一个使用价值很高的平台，将充分利用平台找技术、找成果、找人才，解决好企业发展的科技需求，提升企业竞争力，为企业创新发展增添动力。(龙马潭区科协)